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CAESAR MINT ANTIMODELL? A MASSILIA OSTROMÁT 
MEGELŐZŐ RÉSZEK CAESAR COMMENTARII DE BELLO 
CIVILIJÉBEN ÉS LUCANUS PHARSALIÁJÁBAN
Kulcsszavak: Lucanus; Caesar; Pharsalia; Commentarii; Antimodell-elmélet

A dolgozatomban komparatív vizsgálatnak vetem alá a Massilia ostromát megelőző 
eseményeket Caesar Commentarii de bello civilijében és Lucanus Pharsaliájában, az 
antimodell-elmélet alapján. Vizsgálatom hipotézise, hogy a fent említett epizód elké-
szítéséhez Lucanus antimodellként használta fel Caesar művét. A szövegszerű pár-
huzamosságokra koncentráló, ill. a két rész szerkezetét és narratív üzeneteit érintő 
vizsgálat során bebizonyosodott, hogy a hipotézisem helyes: valószínűsíthető, hogy 
Lucanus antimodellként kezelte Caesar szövegét a saját narratívája elkészítéséhez. 
Az antimodell-elmélet így e Pharsalia-részt illetően is megerősítést nyert. Viszont 
óvatosságra int a dolgozat egy másik eredménye: megvizsgálva, hogy Domitius 
milyen szerepet tölt be a Pharsalia és a Commentarii de bello civili egyéb részeiben, 
arra a következtetésre jutottam, hogy Lucanusnál a Massilia-epizódból nem azért 
hiányzik Domitius, mert Lucanus így reagált volna Caesar narratívájára, hanem más 
megfontolások állhattak a háttérben. Ez árnyalja a dolgozat megállapításait: az anti-
modell-elmélet alapvetően érvényes, de a vizsgálat alapján az is kitűnik, hogy nem 
lehet minden nyilvánvalónak tűnő narratív ellentétre alkalmazni.
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„IGITUR EGO IN DEI NOMEN DRADO”: 
A CHLA PERGAMENJEINEK LEXIKOLÓGIÁJA
Kulcsszavak: ChLA; lexikológia; terminológia; Sankt-Gallen; pergamen

A Chartae Latinae Antiquiores kötetei őrzik azokat a kora középkori, pergamenre 
írt magánjogi dokumentumokat, melyek a Római Birodalom, illetve utódállamai 
területéről származnak. A ChLA gyűjteménye igen változatos: vegyesen tartalmaz 
adásvételi, bérleti, ajándékozási szerződéseket, adományleveleket etc. Ezek az okle-
velek nemcsak nyelvészeti szempontokból kiemelkedőek, hanem egyházi, jogtör-
téneti szempontból is nagy értékkel bírnak. Tanulmányom két részre tagolódik: az 
első részben a ChLA korpuszába került, 8. századi dokumentumokban található, ide-
gen eredetű kölcsönszavakat, azok eredetét és elterjedését vizsgálom; a második 
részben pedig a 8. századi oklevelekben rejlő néhány jogi terminológiai jellegzetes-
ségre hívom fel a figyelmet, illetve egy, a középkorban létrejött kifejezés fogalomtör-
ténetét és pontos jelentését tárom fel.
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